



什么是“上征信”？为什么要上？信用卡、花呗等小额多次的信用消费会让征信变“花”吗……

# 九问九答 让你全面认识“上征信”

2024年6月14日是我国第17个全国“信用记录关爱日”，征信对于消费者来说，就像是社会通行的第二张“身份证”，对购房、购车等方面都有着重要影响。

近年来，我国征信体系建设成效显著，老百姓日益重视自身的信用状况，但由于市民对“上征信”的概念不甚了解，“征信洗白”“征信修复”的骗局还是屡屡出现，一旦上当，不仅容易造成消费者资金损失，个人信息还可能被泄露和非法利用。为聚焦公众关切，普及征信的相关知识，记者摘录了最具网友代表性的九个问题，并邀请到了中国人民银行重庆分行征信处处长李理，中央财经大学中国互联网经济研究院副院长、中国市场学会副会长欧阳日辉，全联并购公会信用管理委员会专家委员安光勇进行解读，通过监管机构、金融机构、专家等多方的权威声音，进一步消解市民困惑。



**问题1** 什么是“上征信”？“上征信”和“不上征信”有什么区别？

**李理**：信用记录是企业或个人信用历史的客观记录，也称企业和个人的“信用档案”。它主要记载基本信息、信贷还款、合同履行、遵纪守法等情况，既包括证明信息，也包括负面信息。目前信用记录主要储存于金融信用信息基础数据库（即大家常说的“央行征信系统”），市场化的企业和个人征信机构当中，并以信用报告等形式向企业或个人提供查询。

大家日常所说的“上征信”，主要指从事信贷业务的机构将信贷信息报送至金融信用信息基础数据库（即大家常说的“央行征信系统”），并在信用记录中对外展示。该系统是国家设立的，目的是为防范金融风险、促进金融业发展提供相关信息服务。《征信业管理条例》明确规定，金融信用信息基础数据库接收从事信贷业务的机构按照规定提供的信贷信息。从事信贷业务的机构应当按照规定向金融信用信息基础数据库提供信贷信息。

因此，从事信贷业务的机构将信贷信息“上征信”，是法律规定的义务。接入央行征信系统的信贷机构具备起码的资质和技术门槛。“上征信”后，债权本身会阳光化，透明化。信息主体如认为信用记录存在错误，可按照法定的渠道进行征信维权，保护金融消费者的合法征信权益。

总体而言，对于金融消费者来说，相比于没有“上征信”的机构，“上征信”的机构更值得信赖，也更有助于保障自己的权益。

**问题2** 我的信用卡、花呗每天都有好几笔，金额还很小，这些记录会让我的征信变“花”，影响我办理房贷车贷吗？

**李理**：影响办理房贷、车贷等的一个因素是是否正常履约。因此，我们需要养成平时按时足额还款，注意量入为出，避免过度负债，保持良好个人征信记录的生活习惯。

**问题3** 我的信用记录里有“循环贷”，这是什么？和“利滚利”一样吗？

**李理**：循环贷款具备一次审批，在合同有效期内可以随借随还、循环使用、方便快捷，以及利率优惠，期限较长等优点，对支持小微企业生产经营发展，方便人们日常消费起到重要作用。循环贷是银行等金融机构常见的贷款产品类型，和“利滚利”无关。

**问题4** 如果不小心逾期过一两次，还能申请房贷吗？

**安光勇**：信用报告虽然是金融机构放贷的重要参考，但从事信贷业务的机构会结合自身的情况，综合信息主体的信用状况、负债状况、资产状况、抵押和担保状况等多方因素进行分析，最终做出是否放贷的判断。

**问题5** 银行审批房贷时，主要看哪些标准？

**欧阳日辉**：各家银行审批房贷都有各自的标准，但不管在哪家银行申请房贷，良好的征信记录都是获得房贷审批的加分项。

**问题6** 征信上的不同信贷产品，在银行眼里有没有“鄙视链”？

**欧阳日辉**：所谓“上征信”的机构都是央行征信系统的接入机构，央行征信系统是金融机构放贷和贷后管理的重要参考，接入机构间均是一视同仁。若信息主体的征信记录有不良信用记录，可能会有申贷难以获批，信贷额度降低

等负面影响，但这是基于对信息主体守信能力的判断，而非对接入机构的“鄙视链”。

**问题7** 坐地铁、买零食几块钱的消费都用互联网放贷机构的信用支付，银行会认为我缺钱吗？

**欧阳日辉**：首先银行评估的关键是有没有逾期、负债是否过高；其次，这种信用支付的征信记录大多是合并报送，按月更新，一般不会显示每一笔的消费情况。

**问题8** 从没贷过款，征信报告没记录，是不是说明我不缺钱更好批贷款？

**安光勇**：没有任何借款、还款征信记录的人又称“白户”，“白户”不等于征信良好。与有良好信用的客户对比起来，“白户”在申请信贷业务时，放贷机构由于缺少历史借款、还款信用记录作为参考，更难对其信用情况作出判断。

**问题9** 征信上有不良记录，能通过“征信修复”“征信洗白”恢复吗？

**安光勇**：《征信业管理条例》规定，征信机构对个人不良信息的保存期限，自不良行为或者事件终止之日起为5年。任何个人和机构都无权修改展示无误的信用报告。如信息主体认为信用报告有误，或认为征信机构或者信息提供者、信息使用者侵害其合法权益的，可采取异议、投诉等正规合法渠道进行征信维权。异议和投诉均不收取任何费用。

目前社会上存在以“征信修复”“征信铲单”“征信洗白”为名的虚假宣传，声称可以帮助个人或企业删除不良信用记录，从而收取高额费用，请务必谨防上当受骗。

新重庆-华龙网记者 陈柔洁

## “薪”机会 重庆4区县公招177人 部分岗位即日起可报名

近日，重庆市人社局发布重庆四区县事业单位招聘招聘信息，大足区、璧山区、黔江区、石柱县面向社会招聘177人，部分岗位即日起可报名，符合条件的求职者可关注！

### 璧山区 考核招聘博士研究生等28名

璧山区本次面向社会考核招聘博士研究生或具有正高级职称专家共28名，报名时间为即日起至2024年12月31日，考生下载并填写《重庆市璧山区事业单位公开招聘2024年度“绿色通道”引进高层次人才报名表》（附件2），按照公告要求，通过电子邮件方式向招聘单位提出报名申请，并提供相应佐证材料。联系电话：023-41412132（谭老师）；报名邮箱：342001599@qq.com。

### 大足区 招聘事业单位工作人员68名

大足区本次面向社会公开招聘事业单位工作人员68名，网上报名时间为2024年6月15日9:00至6月20日9:00。考生登录重庆市人力资源和社会保障局网站首页“我要办”中的“人事考试网上报名”“区县委托、社会化服务考试入口（点击进入）”栏目，点击“重庆市大足区教育事业单位2024年上半年公开招聘工作人员考试”进入报

名系统。与此同时，考核招聘教育事业单位工作人员15名，考核招聘采取网上报名的方式进行，报名时间为2024年6月15日9:00至6月20日9:00，考生在规定时间内登录重庆市人力资源和社会保障局网站提交报考申请。

### 石柱县 考核招聘事业单位工作人员16名

石柱县本次面向社会考核招聘事业单位工作人员16名，报名时间为2024年6月14日9:00至6月20日9:00，考生在规定时间内登录重庆市石柱县人事考试网络平台，提交报考申请。

### 黔江区 招事业单位急需紧缺“高才”65名

黔江区本次面向社会公开招聘事业单位急需紧缺高层次人才65名，报名时间为2024年6月15日9:00至6月19日9:00，考生应在规定的时间内登录重庆市人力资源和社会保障局网站首页“我要办”中的“人事考试网上报名”，选择“区县委托、社会化服务考试入口（点击进入）”栏目，点击“重庆市黔江区事业单位2024年第二季度公开招聘急需紧缺高层次人才考试”进入报名系统。

新重庆-上游新闻记者 谭旭

## 第七届“书香重庆 阅读之星”总决赛在江北区圆满落幕



总决赛现场

江北区图书馆供图

为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，进一步唱响“书香重庆”阅读品牌，构建全民阅读服务体系，6月13日晚，以“万里长江 千年文脉”为主题的第七届“书香重庆 阅读之星”有声阅读大赛总决赛在江北区圆满落幕。

本次阅读大赛总决赛由重庆市委宣传部、市文化和旅游发展委员会、江北区人民政府主办，市全民阅读活动办公室、重庆图书馆、江北区委宣传部、江北区文化和旅游发展委员会承办，市群艺馆、江北区图书馆、江北区文化馆协办。

大幕拉开，来自青海、西藏、湖北、安徽、浙江、上海等长江经济带13个省区市图书馆的阅读推广人，齐聚阅读之星舞台，共诵《万里长江》，将现场氛围推向高潮。比赛中，参赛者依次登场演绎《江船一话千年阔》《城门开，潮水来》《争渡一江水》《虹起长江》《清清依水村》《重塑山河》，为观众们带来了“声临其境”的阅读享受。

值得一提的是，江北区图书馆获评优秀组织奖，其选送的由钱泓伊、丁乙组演绎的作品《重塑山河》荣获大赛银奖。

中国体育彩票排列3  
第24155期开奖公告  
本期开奖号码：8 8 9

中国体育彩票排列5  
第24155期开奖公告  
本期开奖号码：8 8 9 7 8

重庆市体育彩票管理中心 2024年6月13日

## 39℃来了 重庆驶入升温“快车道”

本报讯（新重庆-上游新闻记者 石亨）根据重庆市气象台预计，未来三天重庆以晴到多云为主，部分地区气温较高；16日白天，东北部地区有分散雷阵雨。部分地区将出现35℃以上高温天气，中心城区在15日最高气温将达到37℃。

### 天气预报

13日夜间到14日白天，各地多云到晴，局地有阵雨，

气温19~38℃；中心城区多云间晴，气温25~35℃。

14日夜间到15日白天，各地多云到晴，局地有阵雨，气温20~39℃；中心城区晴间多云，气温26~37℃。

15日夜间到16日白天，东北部地区多云转分散雷阵雨，其余地区阴天到多云，气温20~37℃；中心城区多云，气温27~36℃。